



МРНТИ 10.83.21

<https://doi.org/10.32523/2616-6844-2024-147-2-114-124>

Научная статья

Работа с осужденными за преступления экстремистской и террористической направленности: фундаментальные вопросы совместных реабилитационных мероприятий

М.А. Аюбаев¹ , Б.М. Сматлаев² , К.С. Мадиев³ 

¹ Костанайская академия МВД РК имени Ш. Кабылбаева

² Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева

³ Управления полиции района Нура ДП г. Астана

(E-mail: ahat1937@mail.ru, Smatlayev_bm@enu.kz, madiev425022@yandex.kz)

Аннотация. Статья освещает актуальную проблему противодействия религиозному экстремизму в учреждениях пенитенциарной системы Республики Казахстан. Авторами рассматриваются правовые аспекты регулирования теологической реабилитации осужденных за экстремистские и террористические преступления. На основании проведенного исследования авторы делают вывод о необходимости обеспечения системного подхода в теологической реабилитации осужденных и вовлечения в данный процесс организаций гражданского общества. Целью исследования является выявление эффективных мер по реабилитации осужденных за преступления экстремистской и террористической направленности. При написании научной статьи применялись различные методы исследования, что в результате позволило всесторонне раскрыть изучаемую проблему. Для более полного исследования проводился анализ статистических и эмпирических материалов, содержащих информацию, связанную с экстремистской и террористической преступностью. В результате проведенного исследования авторами делается вывод об эффективности применяемых мер со стороны правоохранительных органов, в частности, сотрудниками работающих в исправительных учреждениях, чья деятельность направлена на процесс адаптации осужденных за преступления, связанные с экстремистской и террористической деятельностью в исправительных учреждениях. В заключение исследования приводится ряд эффективных мер, направленных на совершенствование теологической реабилитационной работы с лицами, находящимися в процессе ресоциализации в исправительном учреждении.

Ключевые слова: теологическая реабилитационная работа; осужденные за экстремистские и террористические преступления; тюремная субкультура; идеология религиозного экстремизма; гражданское общество.

Поступила: 04.03.2024. Одобрена: 20.03.2024. Доступна онлайн: 30.06.2024.

Введение

Экстремизм и терроризм, прикрывающиеся религией, представляют серьезную опасность для безопасности общества. Противодействие этим явлениям включает в себя комплекс мер, реализуемых государством

и обществом. Особое место в данном процессе занимает уголовно-исполнительная система.

Экстремистские и террористические преступления в историческом контексте являются новацией для уголовного правосудия Республики Казахстан.

Несмотря на сложившуюся практику реабилитации осужденных за экстремизм и терроризм, сохраняется много вопросов повышения качества данного процесса. Ведь рецидив преступления насильственного экстремизма со стороны даже одного религиозного радикала, который прошел курс реабилитации, может иметь высокую опасность для всего общества. Это связано с тем, что осужденные за экстремизм и терроризм являются носителями насильственных идеологий, основы для развития внутреннего терроризма, как фактора антисистемного исламистского движения, выступающего за создание халифата путем свержения государственности в стране.

Республика Казахстан - одна из немногих стран в мире, которая возвращает своих граждан из зон боевых действий, в частности, с территории ИГИЛ (Исламское государство Ирака и Леванта, запрещена в Казахстане).

Это люди, которые являются не просто носителями насильственной идеологии, но и имеют опыт участия в вооруженном конфликте, что повышает

их опасность не только для общества, но и для основного контингента, содержащегося в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Их возможности воздействия на «страны исхода» до сих пор в полной мере не изучены.

Категории осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы за экстремистские и террористические преступления, условно подразделены

на две группы. Первые - это граждане Казахстана, которые осуждены преимущественно за разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни (статья 174 Уголовного кодекса РК) и пропаганду терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма (статья 256 Уголовного кодекса РК) [1]. Вторая категория - это лица, возвращенные из зон боевых действий и осужденные за участие в вооруженном конфликте.

В рамках операции «Жусан» в Казахстан были эвакуированы около 670 граждан, включая 160 женщин и 400 несовершеннолетних детей (из них свыше 50 детей-сирот).

В учреждениях уголовно-исполнительной системы РК (далее-УИС) отбывают наказание 64 осужденных за участие в вооруженных конфликтах на территориях государств Ближнего Востока (Сирии, Ирана, Ирака и Афганистана), из которых 46 (33 мужчин и 13 женщин) возвращены в рамках гуманитарной операции «Жусан».

Материалы и методы исследования

При проведении исследования по данной теме применены различные научные методы, позволяющие в последующем всесторонне раскрыть, выработать механизм превентивных мер по противодействию акту терроризма и религиозного экстремизма в исправительных учреждениях. Тем самым методологическую основу исследования составили следующие методы: анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнительно-правовой анализ, статистический и другие научные методы.

Результаты и обсуждение

В отношении насильственных экстремистов, так же, как и в отношении других осужденных, применяется весь комплекс мер исправления, с той лишь разницей, что в отношении возвращенных лиц отдельно реализуются программы по их дерадикализации.

Необходимо проводить работу по предупреждению пропаганды религиозного экстремизма, в том числе в интернете и социальных сетях. Нужно формировать в обществе нулевую терпимость к любым действиям, связанным с радикальными проявлениями, особенно в сфере религиозных отношений [2].

Принимая во внимание криминологические особенности насильственных экстремистов, обладающих всеми правами граждан Казахстана, и то, что многие из них после отбывания наказания выйдут на свободу, уголовно-исполнительная система должна приложить все усилия для максимальной эффективности реабилитационных программ и реинтеграции данных лиц в общество.

Образ врага группа создает еще в самом начале, когда она только формируется – это ее исходная позиция на грани параноидального поведения: враг должен быть, чтобы было кого сокрушать и тем самым дать выход всей накопившейся деструктивной энергии. Если бы врага не было, агрессия была бы направлена на другие, такие же или иные преступные группы [3].

Учитывая возрастающую тревогу угрозы мирового терроризма, Министерство внутренних дел РК в 2017 году приняло решение в структуре воспитательных аппаратов учреждений УИС создать группы по организации теологической реабилитационной работы.

На сегодняшний день количество инспекторов по организации теологической и реабилитационной работы составляет 125 единиц (в каждом учреждении по 2 инспектора) и 207 психологов.

Реабилитация с осужденными ведется по двум направлениям: теологическая работа, т.е. работа по переводу с радикальных убеждений на каноны традиционного вероисповедания, и психологическое направление - это проработка проблем и блоков, которые привели к вовлечению в деструктивные течения.

Сотрудники данной службы организуют теологическую реабилитационную работу с осужденными во взаимодействии с местными исполнительными и иными уполномоченными государством органами, религиозными объединениями и общественными организациями.

В их обязанности входит знание основных положений религий, создание условий по охвату спецконтингента квалифицированными теологами и представителями официального духовенства, содействие уполномоченным органам в проведении изучения и анализа религиозной ситуации в учреждении УИС и другое.

В этой связи утверждён приказ Министра внутренних дел Республики Казахстан от 26 марта 2020 года № 247 «Об утверждении Правил по организации теологической реабилитационной работы с осужденными лицами в учреждениях уголовно-исполнительной системы» [4].

Под теологической реабилитационной работой понимают комплекс мер идеологического, предупредительно-профилактического и воспитательного воздействия, направленный на дерадикализацию, отведение от деструктивного религиозного течения, а также формирование иммунитета осужденных к идеологии религиозного экстремизма и терроризма.

Задачами теологической реабилитационной работы с осужденными лицами в учреждениях УИС являются:

1) дерадикализация реабилитируемых путем обеспечения целенаправленного, непрерывного, индивидуального идеологического, предупредительно-профилактического и социально-воспитательного воздействия;

2) недопущение вовлечения осужденных в учреждении УИС в идеологии религиозного экстремизма и терроризма, деструктивных религиозных течений через проведение системной информационно-разъяснительной и профилактической работы;

3) выявление и устранение причин и условий, способствующих радикализации религиозных убеждений и взглядов осужденных, вовлечению их в идеологии религиозного экстремизма и терроризма, деструктивных религиозных течений.

Исходя из задач, мы видим, что применяется комплексный подход к пенитенциарной дерадикализации.

В соответствии с Приказом к реабилитируемым относятся осужденные за террористические или экстремистские преступления, а также выявленные в учреждениях УИС лица, попавшие под влияние идеологии радикальных религиозных течений.

Выделяют две цели теологической реабилитационной работы по приверженцам идеологии религиозного экстремизма и терроризма – дерадикализация и по дерадикализированным осужденным – закрепление на позиции умеренности религиозных взглядов.

Реабилитационная работа в отношении осужденных экстремистов и террористов проводится со дня их прибытия в учреждения УИС, либо выявления в среде осужденных до отбытия срока наказания. Как видно из целей, указанных в приказе, объектами дерадикализации являются осужденные за экстремизм и терроризм, а также те, кто радикализовался в самом учреждении. Таким образом, стоит признать возможность пенитенциарной радикализации лиц, осужденных по общеуголовным статьям, но усвоивших экстремистские идеи.

Разделение цели реабилитационной работы вполне соответствует международным стандартам. Известно, что отбывание наказания в условиях изоляции от общества несет в себе множество потенциальных угроз, которые могут стать факторами пенитенциарной радикализации и расширения социальной базы экстремистских групп. Вместе с тем, может иметь место усиление радикальности. К примеру, осужденные за распространение и призывы к насильственному экстремизму при определенных условиях могут укрепиться в своих позициях и перейти на уровень «действий».

Кроме того, такая дифференциация (процесса дерадикализации) упорядочивает саму реабилитационную работу.

Все мероприятия, проводимые в рамках теологической реабилитационной работы с осужденными в учреждениях УИС, можно условно разделить на следующие группы:

1 – комплекс просветительских и образовательных мероприятий: лекции и занятия теологов, показ пропагандистских и контрпропагандистских фильмов, изучение литературы, получение образования, привлечение к общественно-культурной деятельности;

2 – контрольно-цензурные мероприятия: проверка литературы, поступающей и имеющейся в учреждениях УИС на предмет возможных признаков пропаганды идеологий религиозного экстремизма и терроризма, деструктивных религиозных течений;

3 – психологические мероприятия: психологические тренинги, направленные на коррекцию личности и изменения жизненных установок.

Следовательно, для сотрудников даются широкие возможности для творческого подхода, то есть исправление осужденного экстремиста может быть достигнуто мерами не указанными в приказе, но не противоречащими действующему законодательству Республики Казахстан.

Государство в работе с осужденными за экстремистские и террористические преступления устанавливает солидарную ответственность уполномоченных государственных органов.

Основная работа с такими лицами ведется органами национальной безопасности, Комитетом по делам религий и правоохранительными структурами во взаимодействии с общественными объединениями.

Теологическая реабилитационная работа в учреждениях уголовно-исполнительной системы организуется и проводится соответствующими подразделениями УИС, специальными органами во взаимодействии с местными исполнительными органами, неправительственными организациями, осуществляющими деятельность в религиозной сфере. Расширение субъектов реабилитации обусловлено социальной опасностью экстремистских и террористических преступлений.

Все субъекты наделяются соответствующими полномочиями. Учреждения УИС:

- 1) на каждого реабилитируемого заводят дело;
- 2) разрабатывают Индивидуальную программу реабилитации;
- 3) обеспечивают в рамках Индивидуальных программ реализацию идеологических, предупредительно-профилактических и социально-воспитательных мероприятий;

4) совместно с сотрудником МИО и психологом учреждения УИС ежеквартально готовят подробную информацию о принятых мерах и достигнутых результатах по каждому лицу, в отношении которого проводится теологическая реабилитационная работа;

5) проводят профилактическую работу среди верующих осужденных;

6) ведут журнал учета проводимых Индивидуальных и групповых информационно-разъяснительных и контрпропагандистских работ.

В свою очередь местные исполнительные органы наделяются следующими компетенциями:

1) согласовывают разработанную учреждением УИС Индивидуальную программу;

2) обеспечивают работу квалифицированных теологов и представителей официального духовенства, принимают непосредственное участие в идеологических и предупредительно-профилактических мероприятиях реализуемых в учреждениях УИС в рамках Индивидуальных программ;

3) совместно с учреждениями УИС проводят профилактическую работу в среде верующих осужденных, направленную на формирование иммунитета к радикальной идеологии в соответствии с п. 22 Правил по организации теологической реабилитационной работы с осужденными лицами в учреждениях уголовно-исполнительной системы;

4) обеспечивают учреждения УИС необходимыми аудио-, видео-, и печатными материалами, пропагандирующими традиционные для Республики Казахстан религиозные ценности, а также с дискредитацией и контрпропагандой идеологии религиозного экстремизма и терроризма, деструктивных религиозных течений;

5) проводят мониторинг литературы библиотечных фондов учреждений УИС на предмет наличия положительного либо отрицательного заключения религиоведческой экспертизы;

6) диагностируют состояние религиозных убеждений и взглядов верующих, осужденных с целью обнаружения приверженцев идеологии религиозного экстремизма и терроризма, деструктивных религиозных течений;

7) содействуют сотрудникам ТРР в выявлении условий и факторов, способствующих радикализации религиозных убеждений и взглядов верующих осужденных, его вовлечение в идеологию религиозного экстремизма и терроризма, деструктивных религиозных течений;

8) оказывают практическую и методическую помощь учреждениям УИС для повышения эффективности теологической реабилитационной работы;

9) проводят разъяснительную и реабилитационную работу с членами семей осужденных. В рамках данной работы, в случае необходимости, оказывают им поддержку в виде социально-правовой помощи.

Таким образом, теологическую реабилитационную работу (далее- ТРР) можно разделить на внутреннюю и внешнюю. Внутренняя ТРР включает в себя работу с осужденными экстремистами и террористами непосредственно в учреждениях УИС, а

внешняя ТРР – это работа по поиску и подбору литературы, методического обеспечения и привлечения опытных богословов, работа с родственниками осужденных за экстремизм, в том числе оказание им социально-правовой помощи.

В современном обществе духовно-нравственные ценности общества - любовь к родине. На первый план выходит осознание необходимости патриотизма во всех его проявлениях [5].

По мнению Айтжановой Д.А., «рост количества отечественных теологов-религиоведов, прошедших обучение в Казахстане, позволяет обеспечивать школы квалифицированными специалистами и усилить меры по увеличению религиозной грамотности населения» [6, с. 141].

Как утверждают, «знание психологии терроризма позволяет понять, от кого можно ожидать соответствующих действий, что представляет собой террорист как личность, как предупреждать и расследовать преступления, связанные с террором, как наказывать виновных» [7, с. 157].

Координация процесса дерадикализации на республиканском уровне принадлежит Антитеррористическому центру (АТЦ) Республики Казахстан.

На местном уровне - Антитеррористическим комиссиям (АТК), возглавляемым акимами разных уровней.

В целом такой подход соответствует лучшим мировым практикам дерадикализации, например, Королевства Саудовской Аравии, Турецкой Республики. Непосредственное участие и высокая ответственность местных исполнительных органов обеспечивает принцип всеобщего характера проблемы дерадикализации. Кроме того, посредством местных исполнительных органов спектр субъектов дерадикализации может расширяться.

Необходимо отметить, что как на республиканском, так и на региональном уровне теологическая реабилитация проводится властями опосредованно.

В процесс теологической реабилитации вовлекаются теологи местных филиалов Духовного управления мусульман Казахстана (далее - ДУМК) посредством заключения с ними меморандумов. Работа проводится в соответствии с утвержденными графиками.

Необходимо продолжать развитие превентивных методов работы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму, включая идеологические, теологические, психологические, социальные и информационно-технические аспекты преодоления уязвимости населения, особенно верующей молодежи. Полагаем, что данное направление будет стратегически более выигрышным [8, с.96].

В реабилитационную работу осужденных за экстремистские и террористические преступления активно вовлекаются ресурсы неправительственных организаций.

В Казахстане значительное содействие в совместной работе оказывают Общественный фонд «Информационно-пропагандистский и реабилитационный центр «Ақниет» и ТОО «Центр анализа и развития межконфессиональных отношений по Павлодарской области» и другие.

Также особая роль принадлежит дерадикализованным осужденным, которые оказывают помощь в работе с радикалами. Осознав свою ошибку, такие лица участвуют в мероприятиях по дерадикализации, делясь своими историями.

Заключение

Излагая положительные и эффективные методы организации работы с осужденными за экстремистские и террористические преступления, стоит указать на актуальную проблему, которая в настоящее время требует кардинальных решений.

Это отсутствие действенных реабилитационных программ для указанной категории лиц после освобождения из мест лишения свободы.

Если в местах лишения свободы воспитательная, психологическая, теологическая работы проводится, то при выходе на свободу эти лица остаются без достаточного внимания.

Поэтому необходимо создать в регионах специальные центры реабилитации для лиц, освобожденных из мест лишения свободы, являющихся приверженцами идеологии религиозного экстремизма и терроризма, так как, оказавшись на свободе и не имея возможности бытового обустройства, они вынуждены обращаться за помощью к представителям деструктивных течений.

При этом с учетом их религиозных убеждений они не пойдут в имеющиеся центры адаптации, где преимущественно содержатся лица, страдающие алкоголизмом и наркоманией.

Также требуется разработка специальных программ для указанной категории с законодательным закреплением обязательности их прохождения.

Резюмируя изложенное, необходимо отметить, что теологическая реабилитация осужденных в учреждениях уголовно-исполнительной системы Казахстана как институт требует дальнейшего совершенствования.

Важную роль и свое место в данном процессе должны занять организации гражданского общества. Существующие практики работы с осужденными за экстремистские и террористические преступления должны подкрепляться воздействием социального характера. Гуманизация уголовно-исполнительной системы, справедливое отношение со стороны администрации в процессе исполнения наказаний, соблюдение законности, совершенствование системы поощрений за стремление к изменению своего поведения и отношения к традиционным религиозным и духовным ценностям будут способствовать повышению эффективности дерадикализации и профилактике распространения экстремистских идей среди спецконтингента.

Вклад авторов

Аюбаев М.А. – аннотация, ключевые слова, введение, материалы и методы исследования.

Сматлаев Б.М. – результаты и обсуждение, оформление библиографических ссылок, список литературы, данные об авторах.

Мадиев К.С. – заключение, транслитерация.

Список литературы

1. Уголовный кодекс Республики Казахстан: Кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года.
2. Послание Президента Республики Казахстан от 31 января 2017 года «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность».
3. Карин Е. Проблемы терроризма в Казахстане. Портрет крупным планом – 2014 г.
4. Приказ Министра внутренних дел Республики Казахстан от 26 марта 2020 года № 247 «Об утверждении Правил по организации теологической реабилитационной работы с осужденными лицами в учреждениях уголовно-исполнительной системы».
5. Вайман Г. Специальный доклад об использовании террористами Интернета. -2014 г.
6. Айтжанова Д.А. Опыт европейских стран в противодействии религиозному экстремизму: диссертация на соискание степени доктора по профилю. - Нур-Султан, 2021г. 180 с.
7. Назаров В.Л., Осипчукова Е.В. Международный опыт профилактики экстремизма: учебное пособие.– Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2015. – 248 с.
8. Сматлаев Б.М. Проблемы борьбы с терроризмом и экстремизмом в Республике Казахстан: учебное пособие. - Нур-Султан: Типография Центр Элит, 2021. – 116 с.

М.А. Аюбаев¹, Б.М. Сматлаев², К.С. Мадиев³

¹ҚР ПИМ Ш. Қабылбаев атындағы Қостанай академиясы

²Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті

³Астана қ. ПД Нұра ауданының полиция басқармасы

Экстремистік және террористік бағыттағы қылмыстары үшін сотталғандармен жұмыс жасау: бірлескен оңалту іс-шараларының фундаменталды сұрақтары

Аннотация. Мақала Қазақстан Республикасының пенитенциарлық жүйесі мекеме-леріндегі діни экстремизмге қарсы іс-қимылдың өзекті мәселесін қарастырады. Авторлар экстремистік және террористік қылмыстар үшін сотталғандарды теологиялық оңалтуды реттеудің құқықтық аспектілерін зерттейді. Жүргізілген зерттеу негізінде авторлар сотталғандарды теологиялық оңалтуда жүйелі тәсілді қамтамасыз ету және осы процеске азаматтық қоғам ұйымдарын тарту қажеттілігі туралы қорытынды жасайды. Зерттеудің мақсаты ретінде экстремистік және террористік бағыттағы қылмыстары үшін сотталғандарды оңалту бойынша тиімді шараларды анықтау болып табылады. Ғылыми мақаланы жазу кезінде әртүрлі зерттеу әдістері қолданылды, нәтижесінде зерттелетін мәселені жан-жақты ашуға мүмкіндік берді. Неғұрлым толық зерттеу үшін экстремистік және террористік қылмысқа қатысты ақпаратты қамтитын статистикалық және эмпирикалық материалдарға талдау жасалды. Зерттеу нәтижесінде авторлар құқық қорғау органдарының, атап айтқанда түзеу мекемелерінде жұмыс істейтін қызметкерлердің тарапынан қолданылатын шаралардың тиімділігі туралы қорытынды жасайды, олардың қызметі түзеу мекемелеріндегі экстремистік және террористік әрекеттерге байланысты қылмыстар үшін сотталғандарды бейімдеу процесіне бағытталған. Зерттеу қорытындысында түзеу мекемесінде

қайта әлеуметтену процесінде жүрген адамдармен теологиялық оңалту жұмысын жетілдіруге бағытталған бірқатар тиімді шаралар келтіріледі.

Түйін сөздер: теологиялық оңалту жұмысы; экстремистік және террористік қылмыстары үшін сотталғандар; түрме субмәдениеті; діни экстремизм идеологиясы; азаматтық қоғам

M.A. Ayubaev¹, B.M. Smatlaev², K.S. Madiyev³

¹ *Kostanay Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic
of Kazakhstan named after Sh. Kabyrbayev*

² *L.N. Gumilyov Eurasian National University*

³ *The police department of the Nura DP district Astana*

Working with those convicted of crimes of extremist and terrorist orientation: fundamental issues of joint rehabilitation measures

Abstract: The article highlights the urgent problem of countering religious extremism in the institutions of the penitentiary system of the Republic of Kazakhstan. The authors consider the legal aspects of regulating the theological rehabilitation of those convicted of extremist and terrorist crimes. Based on the conducted research, the authors conclude that it is necessary to ensure a systematic approach to the theological rehabilitation of convicts and the involvement of civil society organizations in this process. The purpose of the study is to identify effective measures for the rehabilitation of those convicted of crimes of extremist and terrorist orientation. When writing a scientific article, various research methods were used, which as a result made it possible to comprehensively reveal the problem under study. For a more complete study, the analysis of statistical and empirical materials containing information related to extremist and terrorist crime was carried out. As a result of the conducted research, the authors conclude about the effectiveness of the measures taken by law enforcement agencies, in particular by employees working in correctional institutions, whose activities are aimed at the process of adaptation of those convicted of crimes related to extremist and terrorist activities in correctional institutions. The conclusion of the study provides a number of effective measures aimed at improving theological rehabilitation work with persons in the process of re-socialization in a correctional institution.

Keywords: theological rehabilitation work; convicted of extremist and terrorist crimes; prison subculture; ideology of religious extremism; civil society

References

1. Uголовnyj kodeks Respubliki Kazahstan: Kodeks Respubliki Kazahstan ot 3 iyulya 2014 goda.
2. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan ot 31 yanvarya 2017 goda «Tretya modernizaciya Kazahstana: globalnaya konkurentosposobnost».
3. Karin E. Problemy terrorizma v Kazahstane. Portret krupnym planom – 2014g.
4. Prikaz Ministra vnutrennih del Respubliki Kazahstan ot 26 marta 2020 goda № 247 «Ob utverzhdenii Pravil po organizacii teologicheskoy reabilitacionnoj raboty s osuzhdennymi licami v uchrezhdeniyah ugovovno-ispolnitelnoj sistemy».

5. Vajman G. Specialnyj doklad ob ispolzovanii terroristami Interneta, 2014g.
6. Aytzhanova D.A. Opyt evropejskih stran v protivodejstvii religioznomu ekstremizmu. Dissertaciya na soiskanie stepeni doktora po profilyu. Nur-Sultan, RK, 2021g. 180 s.
7. Mezhdunarodnyj opyt profilaktiki ekstremizma: (uchebnoe posobie) / V.L. Nazarov, E.V. Osipchukova. – Ekaterinburg: Izd-vo Ural. un-ta, 2015. – 248 s.
8. Smatlaev B.M. Problemy borby s terrorizmom i ekstremizmom v Respublike Kazahstan: Uchebnoe posobie, Nur-Sultan: Tipografiya Centr Elit, Nur-Sultan, 2021. – 116 s.

Сведения об авторах:

Аюбаев М.А. – заң ғылымдарының докторы, қауымдастырылған профессор, әділет генерал-майоры, Қазақстан Республикасы Ішкі істер министрлігі Қылмыстық-атқару жүйесі комитеті төрағасының орынбасары, Ш. Қабылбаева атындағы ҚР ІІМ Қостанай Академиясының Қылмыстық-атқару құқығы кафедрасының профессоры, Абай көш., 11, 110000, Қостанай, Қазақстан

Сматлаев Б.М. – заң ғылымдарының докторы, профессор, Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия Ұлттық университетінің Заң факультет деканы, Сәтпаев көш., 2, 010000, Астана, Қазақстан

Мадиев К.С. – полиция полковнигі, Астана қаласы ПД Нұра ауданы полиция басқармасының бастығы, Орынбор көш., 9 корпус, 100900, Астана, Қазақстан

Аюбаев М.А. – доктор юридических наук, ассоциированный профессор, генерал-майор юстиции, заместитель председателя Комитета уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Казахстан, профессор кафедры уголовно-исполнительного права, Костанайская академия МВД РК им. Ш.Кабылбаева, просп. Абая 11, 110000, Костанай, Казахстан.

Сматлаев Б.М. – доктор юридических наук, профессор, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, ул. К. Сатпаева, 2, 010000, Астана, Казахстан.

Мадиев К.С. – полковник полиции, начальник Управления полиции района Нұра ДП г. Астана, ул. Орынбор, здание 9, 100900, Астана, Казахстан.

Ayubaev M.A. – doctor of judicial science, associate professor, major general of justice, deputy chairman of the Committee of the Penal Enforcement System of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan, professor of the Department of Penal Enforcement Law of the Kostanay Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan named after Sh.Kabylbayeva, Abaya ave.,11, 110000, Kostanay, Kazakhstan

Smatlayev B.M. – doctor of judicial science, professor, dean of the faculty of Law of the L.N. Gumilyov Eurasian National University, Satpayev str., 2, 010000, Astana, Kazakhstan

Madiyev K.S. – Police colonel, Head of the Nura PD district Police Department. Astana, Orynbor str., building 9, 100900, Astana, Kazakhstan



Copyright: © 2024 by the authors. Submitted for possible open access publication under the terms and conditions of the Creative Commons

Attribution (CC BY NC) license (<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>).